

我区启动“在希望的田野上——乡村振兴看西部”网络主题活动

媒体采访团深入乡村感受华丽蜕变



吴苑村新貌。本报记者 陈秀梅 摄



吴苑村“田园风”民宿。



昔日砂石滩变休闲公园。

宁夏首笔山林地资源股金分红 向村民发放分红20.6万元

本报讯（记者 方海鹰）9月19日，盐池县冯记沟乡回六庄村村民马少武领到了今年的600元股金分红。当天，盐池县山林地资源流转交易签约暨股金发放仪式在回六庄村举行。据悉，这是宁夏首笔山林地资源股金分红，共向村民发放分红20.6万元。

活动现场，回六庄村村委会与林地流转企业盐池县玉花家庭农场签订《集体林地流转合同》。同时，玉花家庭农场向岔岱村农村林草资源股份合作社支付了股金分红，岔岱

村农村林草资源股份合作社向村民代表发放股金分红并填写了股权证。

本报讯（记者 陈秀梅）9月19日，由自治区党委网信办、自治区乡村振兴局联合主办的“在希望的田野上——乡村振兴看西部”网络主题活动启动。本次活动为期5天，邀请近20家主流媒体及部分宁夏网红大V等深入五市美丽乡村示范点，通过实地采访，用独特视角和大众喜闻乐见的“网言网语”，在微博、抖音、快手等网络平台展示西部地区乡村振兴方面取得的成就。

当天，细雨蒙蒙，采访团一行前往银川市西夏区镇北堡镇吴苑村，走访这里的葡萄酒、民宿文化产业等，感受吴苑村20年华丽蜕变。在石嘴山市惠农区庙台乡东永固村，标准化枸杞基地、枸杞绿色工坊等让大家大开眼界。走进惠农区大地天香景区，大家切实感受到集“生态、生产、生活、生机”四生业态为一体的乡村旅游综合体带来的特别体验。采访团还走访了惠农区绿色食品加工科技园、石嘴山市田园食品有限公司。

随后几天，采访团还将前往平罗县、灵武市、盐池县、红寺堡区、同心县、彭阳县、隆德县等地，深入田间地头、乡村社区，挖掘宁夏乡村振兴发展的成就和奋斗故事，借助各自新媒体平台，制作和发布一批正能量、大流量作品。



我区8项措施 保障新能源产业用地

本报讯 9月19日，记者获悉，自治区自然资源厅日前出台8项政策措施，全力保障以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的光伏发电基地、大型风电等新能源产业发展，助力我区高水平建设国家新能源综合示范区。

根据自然资源厅印发的《关于做好沙漠戈壁荒漠光伏等新能源产业用地保障工作的通知》（以下简称《通知》），我区将建立光伏等新能源产业规划共享机制，将利用沙漠、戈壁、荒漠等布局的光伏、风电产业规划纳入国土空间规划“一张图”，实现新能源产业用地布局与企业、行业协会和研究机构等共享，引导新能源产业有序发展。鼓励优先使用沙漠、戈壁、荒漠等未利用地或工矿废弃地建设光伏、风电项目，科学合理使用荒漠化草地。

《通知》提出，要保障新能源配套产业用地需求。新能源配套产业项目，属于产品加工制造、高端装备修理等项目，按工业用途供应建设用地，鼓励土地用途兼容复合利用。新能源项目工业用地内兼容生产服务、行政办公等建筑面积占项目总建筑面积比例不超过15%的，可按工业用途管理；属于研发设计、检验监测、技术推广、环境评估与监测的项目，可按科教用途供应建设用地；属于新能源发电运营维护的，可按公共设施用途供应建设用地；属于新型信息技术服务等经营项目的，可按商服用途供应建设用地。

同时，简化风电场“以大代小”用地审批手续，明确风电场改造升级不改变风电场范围，仅对部分塔基用地进行调整，改造后永久用地面积总和小于改造前面积的风电场改造升级项目，不再重新办理用地预审与选址意见书，未批准农用地转用和土地征收的部分土地，依法办理建设用地审批手续。在整县推进屋顶分布式光伏、“千乡万村驭风计划”“千乡万村沐光行动”中利用原有房屋和构筑物建设屋顶分布式光伏发电设施的，免于办理建设工程规划许可。扩大新能源产业用地有偿使用范围，鼓励光伏、风电项目以出让方式供应建设用地，建设用地使用年限为25年。电动汽车充电设施等用地面积小、需多点分布的能源配套基础设施，可采取配建方式供地。

“这次特别提出要加强新能源产业用地监管，各市、县（区）自然资源部门要适时对光伏发电、风力发电项目用地情况开展专项监测，包括土地利用、土地复合利用方案实施情况、光伏支架约定高度落实情况。”自然资源厅用途管制处相关负责人张媛介绍，项目用地约定时限到期后，用地单位须恢复光伏方阵用地土地利用原状，未按规定恢复的，项目所在地自然资源主管部门将会同发展改革部门责令进行整改。

（赵锐 任金玲 邹姣姣）